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Kolozsvár, máj. 10 1866.
A liarczi hírek üvöltése közben, mely­

nek folytán minden perczben a vihar kitöré­
sét várhatjuk, nem kevésbé fontos tárgyú — 
mert a magyar országyülés irányábani felsőbb 
intentiokról szóló — tudósítások vonják ma­
gukra figyelmünket, s minthogy a közösen 
alkotott birodalom sorsára nézve majdnem 
döntö fontosságúnak tartjuk, hogy egy sze­
rencsés elhatározás által végre kielégittessék 
és megnyugtattassék a magyar királyság, hol 
oly hatalmas erkölcsi és anyagi segélyforrá­
sok találhatók fél, talán nem ámítjuk magun­
kat, ha azon hitnek adunk kifejezést, hogy 
az országgyűlés által hódoló tisztelettel, de 
egész határozottan hangsúlyozott jogos igé­
nyek és törvényszerű várakozásokra nézve 
végre kielégítőbb — s vajha egész biztos­
sággal mondhatnék! — teljesen kielégítő leg­
felsőbb elhatározások előestéjén állunk.

A kormánynak legközelebbi lépéseiről 
Magyarország irányában, s a kanczellár ur­
nák ezen tervekkel összefüggésben álló Pestre 
utazásáról — úgymond a „Wanderer“ — a 
jól értesült körökben oly hírek keringenek, 
melyek más források szerint sem látszanak 
egészen alaptalanoknak. „Ezek szerint — igy 
folytatja az említett lap ■— a kormány arra 
törekednék, hogy a közös ügyek tárgyában 
működő bizottmány munkálata a lehető leg- 
hamarább a teljes ház elibe terjesztessék. 
Mihelyt aztán e tárgyban az országgyűlés 
határozott, azonnal királyi leirat fog lekül­
detni, mely az első feliratra adott'rescriptum 
által okozott (kedvezőtlen) benyomást jobbra 
változtatná. Ezzel a leiratban egyszersmind 
a birodalom helyzete is elöadatván, 
ha a háború az alatt netalán kitörendetf, az 
országgyűlés nehány hónapra el fog 
napoltatni. Remélik, hogy az országgyű­
lés ezen közleményre oly nyilatkozványnyal 
felelne, melynek természetéről“ — — — a 
„W—r“ nem kíván „e pillanatban bővebb 
felvilágosítást adni. “

A bécsi, gráczi és más német lapok is 
egyre kezdik pengetni, hogy Magyarország 
„nevezetes concessiok“-ra számíthat.

De a mi ezt illeti, tisztában kell len- 
nünk aval, s ha a helyzetet legalább e vál­
ságos pillanatban minden önámitást kizáró 
komolysággal kívánják felfogni, kötelessége 
a legdühösebb centralista német politikusnak 
is bevallania, hogy a magyar királyság tör­
vényhozóteste sem egyik, sem másik felira­
tában semmi nemű „concessiokért“ 
nem folyamodott a koronához, hanem 
egész ünnepélyesen és félre nem érthető őszin­
teséggel fejezte ki az iránti kivánatát, hogy 
egyedül és csupán csak annak megadásáért 
esdekel, a minek megadására a törvény kö­
telező ereje szolgál dönthetetlen érvül, s ez 
az egyoldalulag felfüggesztett alkotmány s 
legális közjogi viszonyok mielőbbi helyre­
állítása.

Sőt maga az országgyűlés az, mely ha­
bár olyat nem kért, de igenis ! nyújtani kí­
vánt „concessio-t,“ midőn első feliratának 
17-dik passusában hiven az 1861-iki nagy­
lelkű kinyilatkoztatáshoz, kijelenté, hogy a 
közös viszonyokat illetőleg, tekintettel a Laj- 
tlián túli népek s a birodalom érdekeire „azt, 
a mit tennünk szabad, s mit önállásunk és 
alkotmányos jogaink sérelme nélkül tehetünk, 
atörvényszabtaszigorukötelesség 
mértékén túl is, méltányosság alapján, po­
litikai tekintetből megtenni készek vagyunk.“

De mutasson bárki egy tételt a két fel­
iratban, a hol törvényhozásunk odairányozta 
volna törekvését, hogy a koronát a „törvény­
szabta szigorú kötelesség mértéken túl“, 
specifice Magyarország érdekei iránti sympa- 
thicus tekintetből, engedményekre bírja, oly 
engedményekre, melyeket csak a méltányos­
ság s nem a törvény alapján igényelhetne!

Bizonnyára ily pont nem található egyik 
feliratban se! s Magyarországnak, hogy tel­
jesen kielégített és megnyugtatott legyen, 
nincs is egyébre szüksége, mint arra, hogy 
adassék meg neki az, mi szentesitett és jog­
érvényes törvényeinek alapján megilleti, a mi 
sajátja, s a minek kiszolgáltatását a tulajdon­
jognál fogva nem szükség, hogy „enged­
mény“ gyanánt várja.

Ha tehát arról van szó, hogy a kir. 

leirat által előidézett kedvezőtlen hatás javít­
tassák, s ha a döntö körökben — mint fen- 
nebb mondatott — számitnak arra, hogy a 
birodalom helyzetéröli előterjesztésre az or­
szággyűlés oly nyilatkozványnyal fog felelni, 
minőt a helyzet természeténél fogva óhajtan­
dónak találhatnak, talán nem hibázunk, ha 
előre is azon bizalomterjesztö föltevésből in­
dulunk ki, hogy a magas kormány nem a 
német lapok concessionaló szempontjából, s 
mintegy csak szükségből méltányolandja jog­
igényeinket, hanem mert meggyőződött, hogy 
azok megadása semmi áldozatba se kerül, 
s mégis a legdúsabb kamatokat hajthatná, 
mert Magyarország semmit se követel egye­
bet, mint a mit a törvény értelmében igényel­
het , s csak az adatván vissza neki, mi el- 
idegenithetlenül sajátja, kielégittetik, a nélkül, 
hogy akár a Lajthán túli tartományok, akár 
a birodalom részéröl valami ajándékot 
kellene nyújtani.

Azon német publicisták tehát, a kik fel­
függesztett törvényszerű alkotmányunk teljes 
rehabilitálásában, s még akkor is, ha az csak 
részletenkint történik, egyebet se látnak, mint 
concessiot, vagy nem ismerik, vagy nem akar­
ják a dolog valódi állását ismerni, s bizo­
nyára soha roszabb szolgálatot nem tehetnek, 
mint ha e pillanatban is átalkodottan meg­
tagadják Magyarországtól azt, hogy nem 
kegyelmi, hanem egyedül és kizárólag igaz­
ságszolgáltató kormánypolitika által óhajtja 
törvényes jogaiba magát visszahelyezve látni.’

De mi reméljük, hogy a m. kormány 
elfogulatlanabb, higgadtabb és emelkedettebb 
szempontból, s minden fictioktól menten fogja 
egy szerencsésebb s hatalmasabb — mert élet­
erős—politika sikerét és dicsőségét megala- 
pitni épp e nagy forduló ponton, a hol egy 
végleges szerencsés elhatározás a belügyeket 
illetőleg még mindig nagy hatással lehetne 
a külpolitikai helyzetre nézve is.

E reményben bizalommal várjuk a ko­
rona s az országgyűlés közti hézag bölcs 
betöltésére irányzott törekvések eredményét, 
s nem kételkedünk, hogy a nemzet e nemes 
munkát előzékenyen elösegitendi, s önmagá­
nak visszaadalván, ismerni fogja kötelességét, 
melylyel önmagának és királyának tartozik.

Halmágyi Sándor.

A német, olasz és,magyar kérdés 
a „Pesti Napló“ közelebbi számának egyik czikké- 
ben összefüggésbe s illetőleg párhuzamba hozatván 
a hangulat, oly magyarázata nyujtatik, melynek már 
csak azért is jelentőséget kell tulajdonitnunk, mert 
azt legtekintélyesb pártlapunk hozza nyilvánosságra. 
Ösztönözve érezzük tehát magunkat átvenni annak 
tárgyilagosabb részét, a mint következik :

„Austriának — úgymond— kétségtelenül igaza 
van, midőn azt állítja, hogy akár Porosz-, akár 
Olaszországot, annál kevésbbé mind a kettőt egy­
szerre, megtámadni szándéka legtávolabbról sincs: 
igazsága van hivatkozni a szövetségi actára, és an­
nak szabályaira minden szövetségesek irányában; 
úgy mint éppen létezik, és mielőtt átvizsgáltatnék, 
egyenlő érvényességére; igazsága van akkor is, 
midőn a gasteini kötés stipulatióinak szoros meg­
tartását követeli : a miből aztán következik, hogy 
azon esetre, ha a háború még sem lenne elkerül­
hető, a felelősség ötét nem illetheti. Ezt contestál- 
ják a diplomatiai okiratok, ezt ismétlik naponként 
kisebb nagyobb variatiókkal a hivatalos orgánu­
mok. De mind hiába I a porosz és olasz kormányok 
megátalkodva színlelik a hitetlenséget; félelmet 
affectálnak Austria szándékai miatt; hosszasan há­
lálkodnak, hogy ők sem kívánnak támadni, hanem 
kénytelenek gondoskodni a védelemről; követelik 
tehát, hogy az európai béke érdekében Austria 
rakja le fegyverét, ök pedig minden kigondolható 
ürügyet felkeresnek hasonló ajánlkozások eredmé­
nyének kijátszására. A mi végre a szövetségi acta 
articulusait illeti, azt mondják, hogy azokat előbb 
revideálni kell, és revideálni porosz érdekben, tett- 
leg érvényesek csak akkor lesznek Porozországra 
nézve, mely különben készebb a szövetségből 
is kilépni stb. Ezen Machiavelli álczáskodás 
annyira megy már, hogy képes a leghidegebb ál­
lamférfim keblet is indignatioval és keserűséggel 
eltölteni, tekintve pedig a körülményeket, melyek, 
mint a bécsi lapok részletesen megírják, Austriára 
minden oldalról reá nehezedtek, a legerélyesebhnek 
bátorságát is megzsibbasztani.

Fordítsuk most szemeinket a másik oldalra, 

és vessünk egy futó tekintetet saját ügyeink felé, 
tegyük Austria helyébe Magyarországot, a porosz 
és olasz kormányok helyébe a birodalmi kormányt, 
azután húzza meg a párvonalat kiki magának, és 
habár minden részletben nem is, de a helyzetek 
között meglepöleg találó hasonlatosságot fog 
tapasztalni. Kivéve azt, hogy nekünk, hála az ég­
nek, sem idegen hatalmasságokkal, sem rósz aka­
ratú ellenséggel nincs dolgunk.

Mi következik mind ezekből ? Mind ezekből 
az következik, hogy ha valaha bíztunk a vezénylő 
kormányférfiak jó akaratában, miszerint alkotmá­
nyos kérdéseink szerencsés sikerrel fognak megol­
datni, úgy jelenleg a legbiztosabb reményekre va­
gyunk jogosítva, mert azon államférfiak, kik csak­
nem naponta fenékig ittak a porosz diplomatái 
harcz keserű serlegéből, legjobban képesek meg­
ítélni azon kedélyhangulatot, melyben egy 
ország létezhetik, ha minden loyalitási con- 
testatióira, minden kiegyenlítési ajánlkozásaira, min­
den oldalról, minden időben és mindenféle variatok­
ban egyiránt azt felelik : „Nem ! add ide előbb tör­
vényeidet, majd azután beszélünk 1“ — Ha pedig 
ezt megítélni képesek, bizonyára sietni fognak, 
hogy azon keserűség fulánkj át, melynek fáj­
dalmait ök maguk íb tapasztalták, habár csak szá­
nalom által indíttatva, mielőbb eltávolitsák 
a népek sziveiből is, mihelyt az opportunitás 
idejét elérkezettnek vélik.“

A helyzet franczia szempontból.
A franczia tervényhozótest május 4-diki ülé­

sében az évi hadilleték feletti vita alkalmával nagy­
fontosságú nyilatkozatok bangzának, az Európát 
nyugtalanító mostani bonyodalomra vonatkozók.

Előbb K o n h e r államminister adott némely 
felvilágosításokat Francziaország törekvéseiről, me­
lyeket a béke érdekében kifejtett. Beszédének leg­
fontosabb pontja az, mely a franczia kormánynak 
Olaszországhozi viszonyára vonatkozik, s mely igy 
hangzik :

„Különös kötelesség háramlik ránk egy nem­
zet irányában, melyhez hagyományos rokonszenv, 
és újabb harczi bajtársaság csatol. Olaszország azt 
hiheti, hogy fel van hiva beleavatkozni a Poroszor- 
Bzág és Austria között fenyegetöleg emelkedő ösz- 
szeütközésbe. Minden nemzet maga a bírája érde­
keinek ; mi nem igénylünk gyámságot Olaszország 
felett, mely szabadon határoz, minthogy egyedül 
felelős határozataiért. De az érdekeltség, melylyel 
iránta viseltetünk, kötelez minket határozottan szó­
lam vele; ö pedig ismételt nyilatkozatainkból tudja, 
hogy a menynyire nyíltan roszalunk minden Austria 
részéröl ellene történő támadást, éppen úgy el va­
gyunk határozva engedni, hogy egyedül ö hor­
dozza terhét az Austria elleni támadás veszélyének 
és koczkájának.“

Az államminister nyilatkozata után Franczia­
ország egyik legfényesebb mnltu, s nagy tekintélyű 
szónoka szólt a tárgyhoz, az egész kérdés genesi- 
sét nyújtván. A franczia parlamenti élet nagy nevű 
hősének e nevezetes beszédét — melynél a napi 
rendhez inkát') tartozó és fontosabb közlnménynyel 
alig kedveskedhetnénk — kötelességünknek ismer­
jük egész terjedelmében adni. Ez pedig a mint 
következik :

Thiers beszéde.
Uraim, önök éppen most hallották az állam­

miniszter komoly, ünnepélyes, magasztos beszédét. 
Önök megtapsolták s én helyeslem, de az eddig 
nyert eredmények megfelelnek-e e nyelv magassá­
gának ?

Ha a kamara osztja az államminiszter néze­
tét, ób úgy hiszi, hogy egy ily tárgy feletti vita 
komoly kellemetlenségeket okozhat az országnak, 
bárha másként vélekedem, de mégiB meghajlok a ka­
mara tekintélye előtt, mert semmit sem akarok tenni 
itt az ö beleegyezése nélkül. De ha felhatalmaz, 
hogy szóljak ... (beszéljen, beszéljen).

Mi engem illet, én nem hiszem, hogy e gyű­
lés szerepe szenvedöleges lehet. Ha helyesli a po­
litikát, melyet lát, mondja ki, ha nem helyesli, mondja 
ki azt is. És ha helyesli, mint velem is megtörtént, 
de a mellett azt kívánná a kamara, hogy az sok­
kal határozottabb, cselekvöbb legyen a béke érde­
kében, jó volna, hogy nyilatkozzék. Ezt akarom 
én tenni, ha a kamara beleegyezik, (igen 1 igen!)

Én egy szent és szentesített dolgot, a jogot 
védem önök előtt, a jogot, mely ma meg van sértve, 
a jogot, mely nélkül egy nemzet sem élhet nyuga­
lomban, a jogot, mely nemcsak biztossága, hanem 
dicsősége és erkölcsisége a nemzeteknek, a jogot, 

mely nélkül Európa nemsokára a legkegyetlenebb 
vállalatoknak odadobott Ázsia lenne. (Helyeslés.)

De védeni fogom a békét is, melyre szüksége 
van minden népnek, szüksége nemcsak szabadsá­
gukért, hanem fizetésképességükért, mert valameny- 
nyi nagy vállalatokba kezdett, melyeknek megsza- 
kasztása veszélyes volna; a békét, mely szükséges 
az ő erkölcsi kifejlésökre, szabadságukra, temérdek 
társadalmi és politikai kérdés nyugodt éB biztos 
megoldására. Talán hasznos lehet, ha egy pár igény­
telen hang emelkedik a két nagy érdek mellett: a 
jog és béke mellett. (Beszéljen, nagyon jól van.)

A helyzet eredetére kell visszamenni, ki kell 
magyarázni, hogyan jutottunk ide, hogyan sértetett 
meg a jog; ki kell mutatni a kérdéseket, melyek 
végrehajtattak Európában, melyek előidézték a je­
len helyzetet; végre vizsgáljuk meg, hogy marad-e 
még valami ut-mód, mely ha nem is menti meg a 
világ békéjét, legalább könnyitni fogja a háború 
következményeinek komolyságát.

Belekezdek a tények elösoroláBába.
Európában nehány év óta nagyon különös dol­

gok történnek. Egy római a conscriptiók alatt igy 
szólt: Atkozott ez az Álba háza, még életemet vesz­
tem miatta!

És ma már éppen igy beszélhetnek a kisebb 
európai államok. Nem vagy-e félelmes hatalmasság? 
Birtokotok termékeny-e, mely nem tesz titeket elég 
erőssé, de kerekké tenné egy hatalmas és becsvá- 
gyu szomszéd államát? Van-e oly kikötőtök, mely 
egy nagy flottát befogadhat? csatornátok, mely ten­
gereket köt össze? Jaj nektek! Ez történt Dániá­
val. Ennek mind az megvolt: megvolt a termékeny 
terület, a szép kikötő, a csatorna, voltak németül 
beszélő alattvalói, kik a poroszok nyelvét beszélik.

A német szövetség nevében elfoglalták a szép 
schleswig-holsteini herczegséget. Ha, mután Német­
ország nevében elvevék, Németországnak hagyták 
volna, akkor is jogsértés lett volna, de nem lett 
volna nagyobb, mint az olaszországi, hol a nyelv 
ugyanazonságáért megfosztották birtokától a toská- 
nai herczeget, a nápolyi királyt is, és elvették nagy­
részét a római államoknak. Ha a német haza ne­
vében a német szövetségnek hagyták volna a her- 
czegségeket, ismétlem, nagy jogsérelmet követtek 
volna el, de nem nagyobbat, mint a mekkorát Olasz­
országban. De miután elvették a herczegségeket, 
megtartották maguknak. — Poroszország azt mondta 
Austriának: „Hadd nekem, különben háborút indí­
tok ellened.“

lm igy áll a kérdés. (Jól van, nagyon jól 
van.) De részleteit is kifejtem, mert szükség egész 
terjedelmében ismerni a végrehajtott s ezután tör­
ténendő igaztalanságokat. Egyedül a világosság ad­
hat erőt a méltatlanul félre ismert jognak.

Az egész világ tudja, mily részvétet érdemel 
Dánia. Egyike azon kis államoknak, melyek hason- 
litnak azon emberekhez, kikről Sz. Lambert mondá 
a múlt században: erényes vérmérsékletüek; egyike 
azon kis államoknak, melyek soha sem gondoltak 
arra, hogy bitorlást kövessenek el szomszédaikon, 
melyek nem gondoltak egyébre, csak szabadságuk 
védelmére, mint Hollandia és Svájcz. A dánok, mint 
katonák és tengerészek érdeköket abba a nagy eu­
rópai érdekbe, a tengerek szabadságába, helyezték.

A tengerek szabadságáért a század elején egy 
küzdelmet állottak ki, mely halhatatlanná tette Bern­
storf nevét. 1807-ben ugyanezért megdördült a kop­
penhágai ágyú, s ismeretes a hősi harcz, melyet 
az irtoztató Nelsonnal vívtak.

A hálás Európa reájok is bízta a Sund őri­
zetét, melynek ök voltak a leghübb és önzéstele- 
nebb őrző őre. Különösen Francziaország adósa 
Dániának sérthetetlen hűségéért és hálájáért.

Midőn Napóleon már Elbában volt, midőn a 
Hamburgba zárt Davoust ellenállt a szövetséges se­
regeknek, hogy ne adja át a franczia király pa­
rancsa nélkül az e helyen öszpontositott serget és 
hadiszereket, mit tett Dánia ? Egyedül ö maradt 
bü a marsaihoz, mindaddig, mig a hős katona igy 
szólt hozzá: „Nem tehetek semmit érted, te nem 
tehetsz semmit értem, váljunk el.“

És hogyan jutalmaztatott meg Dánia Fran­
cziaország iránti hűségéért? Elvettük tőle Norvé­
giát, kárpótlásul adván neki Lauenburgot, azt a kis 
herczegséget, melyet Austria és Poroszország ismét 
elvettek tőle, s melyet ez utóbbi 4 vagy 5 millión 
megvett az elsőtől, körülbelül annyin, a mennyin a 
mi gazdagabb bankáraink egy-egy mulatóházat 
szoktak venni.

Dánia azonban békén maradt, folytatva szo­
kott foglalatosságát, a kereskedést; de meg volt 
még az Álba háza; az övé volt a két herczegség.

Mindenki ismeri a földleírást, melyre az újabb 
események oktattak. Mindenki tudja, hogy e szi-
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getek Németországhoz egy földnyelv által függnek, 
melyet az Eider két részre oszt; Holsteinre, mely 
szomszédja Németországnak és SchleBwigre, mely 
Jütlandot érinti. Holstein szomszédságánál fogva sok 
német lakóval bir; német tartomány. De Schleswig, 
melyben kevés a német, soha sem volt Németország 
része, sóba sem tartozott a német szövetséghez. 
Németország, melynek nemzete tökéletes becsületes, 
de szenvedélyes, nem bir Schleswig iránt több jog­
gal, mint a mennyivel bir Alsacia iránt, hol néme­
tül beszélnek.

Holsteint illetőleg mennyire terjed Németor­
szág joga? A mennyire a német szövetség joga 
kiterjed a tartományokra, a melyek hozzá tartoz­
nak. Nem mondhatja az uralkodónak : Ön ilyen 
vagy amolyan módon szervezendi e tartományt. A 
német szövetségnek nincs Holsteint illetőleg hódí­
tási joga, mert egy szövetséges társsal szemben 
nincs hódítási jog.

Már 1848-ban megkísértették megzavarni Dá­
niának birtoklását a berezegségekben. Kitört a há­
ború ; de Európa beavatkozott: Poroszország, mely­
nek élén egy mérsékelt uralkodó állott, megállapo­
dott, s békealkudozás kezdődött. A kibékitée meg­
történt, midőn 1852-ben a dán király félve, hogy 
az örökség kérdése nehézségeket támaszt halála 
után, rendezni akarta. A kamara e tárgyban egy 
nagyon avatott, nagyon figyelemre méltó beszédet 
hallott, melyért én csak elismerésemet fejezhetem 
ki a Bzónok iránt. (Nagyon jó!)

A dán király családja herczegei közül azt vá­
lasztotta, kit legjogosultabbuak és legalkalmasabb­
nak látott; megegyezett népével, s miután ezzel 
készen volt, Európához fordult, ehez a nagy tekin­
télyhez, mely a társadalmat képviseli, midőn be­
avatkozik egy örökösödés elintézésébe, s a mely 
azt a joggal, az európai érdekkel, s a népek füg­
getlenségére szükséges egyensulylyal megférönek 
nyilatkoztatja.

Dánia Franczia-, Angol- és Oroszországot 
szólította fel, mint szárazi és tengeri hatalmakat; 
Austriát és Poroszországot, mint német hatalmakat 
és Svédországot. (Folytatjuk.)

Negyedik közlemény. Az ínséggel küzdő 
bukovinai reformált magyarok számára gyűlt ado­
mányokról :

1. N. t. esperest Péter fi József ur által
a) Maró s-Vás árh elyröl : templomi per­

selyből a nagy templomban 8 frt 42 kr, a kis 
tempómban 3 frt 22 72 kr, a szántó ezéh Minor 
Sámuel által 3 frt, Baruch Jeremiás 50 kr; ösze- 
sen 15 frt 14 ’/a kr.

b) A marosi ref. egyházmegyéből: 
a kölpényi egyház 2 frt 20 kr, lkland 1 frt 74 
kr, Szövérd 50 kr, B.-Madaras 3 frt 20 kr, Lörincz- 
falva 1 frt 40 kr, Kakate! 58 kr, Harczó 24 kr, 
Harczóról m. Gálfalvi Imréné 1 frt, Ny.-Karácson- 
falva 67 kr, Kebele és Bús 40 kr, Tompa 90 kr, 
B.-Keresztur 1 frt, Bere 1 frt, Kibéd 2 frt, Ernye 
1 frt, Méhes 80 kr, Halambod 1 tat, Pánit 5 frt 
45 kr, Lukafalva 80 kr, Mező-Madaras (melynek

e
Tudomány és irodalom.

Nem egyszer olvashatjuk nem csak külföldi, 
honunk viszonyaival ismeretlen Írók munkáiban 
és hírlapokban azon alaptalan vádat, hogy mi ma­
gyarok a eivilisatio terén hátramaradt „barbárok“ 
vagyunk; sőt ily nem érdemlett ildomtalan feltudást 
találhatunk néha még boni viszonyainkkal ismeretes, 
tudományos szász férfiak munkáiban s hírlapjaik­
ban is, melyekben itt-ott szeretnének viszont a kül­
föld előtt valami vad botentotáknak feltüntetni, oly 
nyers tömegnek festvén nemzetünket, mely még 
egészen ázsiai vadságban él, s mely ha valamit 
tud is, azt a „müveit szászoktól“ tanulta el, kik 
nyugat polgárisodénál megbonosiíák közöttünk.

Hogy ezen felfogás mennyire alaptalan, feles­
leges is bizonyítanom; azt a történelem fényesen 
czáfolja meg, mely felmutatja egy Nagy Lajos, egy 
Mátyás király korát, midőn a magyar királyok 
székhelye Európa tudósai és művészeinek volt gyűl 
helye, b midőn a magyar nemzeti élet központja 
mondhatni egyBzersmint az európai közművelődés 
irányadó pontja volt.

Jött a gyászos mohácsi vész, e Európa kö­
zönynyel nézte el azon nemzet elvérzését, mely 
századokon át fedezte vérző keblével, s a helyett, 
hogy támogatták volna, gazdag zsákmánynak tekin- 
ték Magyarhoni, meiy hódítási vágyaikat ingerlé. 
Jött a függetlenség fényes korára azon végzetteljes 
korszak, midőn Magyarország nagy hatalmi állásá­
ból lesodortatva, részekre szaggatva két nagyhata­
lom birtokvágya által tépetett, s még ezen száza­
dokig tartott szomorú korszakban sem szakadt meg 
a nemzeti élet. Erdélyben, a hav sok környezte kis 
hazában, Európa akkori Svájczában öszpontosult a 
nemzeti erő és szellem, s a kis Erdélynek nehány 
nagy fejedelme az Európát megrázkódtatott vallási 
harezokban nem egyszer játszott döntő szerepet s 
a lalkiismeret szabadságának kivívásában nem kis 
érdeme van a protestáns kis Erdélynek. De ezen 
emberiségi nemes törekvés mellett Erdély volt azon 
erős bevehetetlen fellegvár, hol a nemzeti szellem 

lakosága maga is éhséggel küzd) 6 frt 76 kr. Szé­
kes 1 frt, Vadasd 50 kr, Bergenye 6 frt 20 kr, 
Havad 25 kr, E.-Szent György 2 frt, Kövesd 62 kr, 
Márkod 1 frt, Fedd 3 frt, Sóvárad 80 kr, Sámsond 
1 frt 50 kr, Cs.-Szentivány 1 frt, Udvarfalva 80-kr, 
összesen 51 frt 33 kr.

E két összeget a n. t. esperest ur kipótolta 
67 forintra.

2. Nagyszebeni lelkész t. Bodrogi Sá­
muel ur által a Nagy-Szeber.böl : Barótb Zsigmond 
5 frt, Kis Károly 2 frt, Krigovszky Gáspár 2 frt, 
Dévai János 2 frt, dr. Szabó Vazul 2 frt, Gaal 
Ferenez 1 frt 60 kr, Szalatbnai Lajos 1 frt, Molnár 
Károly 1 frt 40 kr, Czinege Ferenez 1 frt, Göll 
János 50 kr, Noé Imre 1 frt, Bodrogi Sámuel 1 
forint, Szaláoczí Kristóf 1 frt; összesen 21 frt 50 
krajezár.

3. Buknresti lelkész t. Koos Ferenez ur 
által egyházában gyűlt IC frt.

4. Királyfalvi lelkész t. Báthori János ur 
által : Kovács Ferenez 1 frt, Sebestyén András 1 
forint, Szakács Károly 50 kr, Ősz Sándor 50 kr, 
Báthori János 50 kr; összesen 3 frt 50 kr.

5. Körispataki lelkész t. Pál Balázs ur által: 
az egyházában e czélra gyűlt törökbúza árában 3 
forint, készpénzben 20 kr; összesen 3 frt 20 kr.

Az 5 pont alatt felsorolt kegyes adományok 
összege 105 frt 20 kr, azaz : egyszázöt forint és 
húsz krajezár oszlrák értékben, mely összeget ren­
deltetése helyére a mai napon elindítottam, s mi­
dőn a kegyes adakozóknak Ínséggel küzdő feleba­
rátaink nevében bálás köszönetét mondok, egy­
szersmind nyilvánítom, hogy e néhai b. e. hivatali 
elődöm által megkezdett gyűjtés tovább folytatá­
sára és a begyült összegeknek elküldésére egész 
készséggel ajánlkozom

Nagy Péter, 
erdélyi ev. ref. püspökhelyettes.

Kolozsvártt, május 9-kén, 1866.

Belföldi levelezés.
í ortla, máj. 6.

Mig Pesten honatyáink működnek, hogy jelen 
perlekedési rendszerünk állami életünkhez illöleg 
idomittassék, addig itt kebellázitó esemény történt. 
A tény ez; Lázár Tódor, görög-egyesült hitü, ne­
jét Pap Máriát ez előtt 5—6 évvel egy magyar 
ifjútól félteni kezdette, miért minden két hétben egy­
szer jól megverte. 1863-ban annyira ment, hogy 
említett férj a keze között a kínzástól elájult nőnek 
szép bosszú fekete haját a földön kaezorral levágta, 
mit a szomszédok szemeikkel láttak. A nö felláb- 
badt és válópert kezdett, minek következtében az 
érseki szék ágytól és asztaltól elválasztotta a ke­
gyetlenség czimén említett feleket. A nőnek férje 
együtti szerzeményűk felét szép szerint átadni nem 
akarta, tehát szegénységi jog mellett ez az ellen 
osztályos keresetet indított. Férje látván, hogy neje 
részére a perek jól ütnek ki, elment Balásfalvára 
s onnan hozott oly Ítéletet, neje kihallgatása mel- 
löztével, miszerint menjen vissza férjéhez s kül 

és élet fentartá magát. Végre azonban Erdély füg­
getlenségének aranykora is letűnt, a nemzeti feje­
delmek körül kifejlődött nemzeti műveltség is ha­
nyatlásnak indult; a kolostorok rideg falai közül 
kikerült latin nyelv leszorító édes anyanyelvűnket 
úgy a politika, mint a társadalom teréről, s egy 
rövid század alatt oda jutott volt nemzetünk értel­
misége, hogy levetkőzve nemzeti jellegét szégyeleni 
kezdette őseinek még öltözetét is, s főbbjeink kö­
rében szinte dicsőséget csináltak abból, hogy ma­
gyarul nem tudnak.

Istennek hála, ez csak mestelkélt álom és nem 
halál volt, s lelkes hazafiak felrázták álmából, ön­
feledett szunyadózásából e nemzetet 8 Európa né­
pei, melyek már el is feledték volt, hogy élünk, bá­
mulva látták a megsemmisültnek hitt nemzetnek 
ezen nagyszerű ébrülését és az anyagi erő és ha­
talom hiába erőlködött elnyomni ez ébrülő szelle­
met, a nemzet átlátta, hogy a múltban sokat mu­
lasztott, hogy eröfeszitve kell előretörnie, s ki az 
utóbbi 17 év alatt csak kissé figyelmesebben ki­
sérte is nemzeti törekvéseinket, be kell vallania, 
hogy nemzetünk szomorú elnyomatásának s terv­
szerű elszegényitésének ezen gyászos korszakában 
is nem hagyta el magát, hanem a megpróbáltatá­
sok keserű napjait arra használó fel, hogy szellemi 
erejét fejleszsze. Leszorittatva a politikai élet teré­
ről a tudomány, a közműveltség terére lépett oly 
erélyiyel, mely századok mulasztásait hozta sok te 
kintetben helyre. Egy egész tábora állott elő azok­
nak, kik a szellem hóditó fegyverével szálltak 
küzdtérre, s a magyar irodalom korlátoló bilincsei­
ben is ez utóbbi két évtized alatt bámulatos tevé­
kenységet fejtett ki, a tudományok minden ágai 
felkaroltattak, a nemzet szegénységében is áldozott, 
a főváros nagymérvű irodalmi munkásság központja 
lett, honnan a szellem napjának éltető sugarai lö­
vőitek szét, ezt követték a kisebb városok is, min­
denütt nyomdák keletkeztek, hírlapok, tudományos 
folyóiratok emelkedtek fel, s ha Buda-Pesten a tu­
dományok napja tündökölt, nem hiányoznak csilla­
gai, melyek a szellem kőrútjain forognak körülte.

És a tudományos fejlődés minden irányban 
megkezdődött, még az abstract szaktudományok is 
minden országos és kormányi segély nélkül, csak 
egyesek önfeláldozó tevékenységétől mozgattatva

tiszti erővel is szorittassék rá. A nö nyolez napra 
mert gondolkozásai ennyi időt adott városi elöl­

járóságunk — nem ment vissza, s ezért elzáratott 
a gonosztévö rabokkal egy börtönbe, bizonytalan 
időre napi élelem rendelés nélkül. r. 1.

K.* *Enyed,  máj. 5.

Az 1865-dik év september elején két lelkes 
tanárunk Hegedűs János, reetor, és Vájná Antal, pae- 
dagogarcha urak észrevették azt, hogy tanodánk­
ban sok gyermek van olyan, kik szegénységüknél 
fogva tanulásokat teljességgel nem folytathatják. 
Tartozásukat elengedték; de élelmiszert többet nem 
adhattak, mint a mennyit a tanoda törvénye meg­
határoz; tehát miképp segítsenek a szegényeken? 
Miután e tárgyról gondolkoztak, eszökbe jutott, 
hogy ezen kis városban, melyben tanodánk van, 
több lelkes magyar ur van, kik bizonyosan a leg­
első felszólításra vagy pénzzel, vagy étellel segí­
teni fogják pártfogoltjaikat. S nem is csalatkoztak, 
fáradozásukat siker koronázta, eddigelö 34 jelen- 
kezö szegény gyermeket 33 nemes család lát el 
rendre naponként elegendő étellel. E 33 lelkes ur 
közt 11 rendes- és egy segéd-tanár van. E közlé­
sem kettős okból teszem, először, hogy magam és 
a pártfogolt gyermekek nevében a lelkes urak jó­
téteményét megköszönjem s hálánkat kifejezzem; 
másodszor, hogy e jó példa által ösztönöztetve, más 
tanodákban is igyekezni fognak, a szegény, de jó 
tanuló gyermekeket segitni és pártfogolni, hogy ők 
is későbbre a haza oltárához bármi kevés kővel 
járulhassanak. I. György,

a pártfogolt gyermekek felvigyázója.

Különfélék.
Q Májláth,udvari kanczallár, folyó hó 7-én 

Buda-Pestre érkezett. Hogy leutazása minő fontos 
érdekekkel áll combinatioban, mai vezérczikküok- 
ben ki van emelve, s feszülten várhatjuk az ered­
ményt.

© A magyar horvát küldöttség, úgy szin­
tén a 15-ös bizottmány kimondta, hogy a tanács­
kozások eredményét, illetőleg folyamát titokban fog­
ják tartani Mégis a „Pester Correspondenz“ azt 
állítja, hogy jól értesült forrásokból közléseket fog 
adni, igy hívén kötelességét jól teljesitni. Részünk­
ről azon nézetben vagyunk, hogy az illető bizott­
mányok legilletékesebb birái annak, hogy e tekin­
tetben mi a kötelesség, s óvakodni fogunk a 
„P. Corr.“ minden áron mindent tudni és kikür- 
tölni akaró „jól értesült forrásából“ merített közlé­
seit minden habozás nélkül átvenni ezután.

© Fogarasvidékéröl éppen most vesz- 
szük a tudósítást, melyszerint a pesti közös ország­
gyűlésre küldendő képviselők választása végbement, 
s egyik kerületben megválasztatott mărgineni szü­
letésű, Bécsben lakó, nyugalmazott cs. kir. ezredes 
báró Ursz Dávid; a másik kerületben a szavazás 
további ujább intézkedésig felfüggesztetett, s 
aztán bezáratott. A berekesztésig szavazott 331 
ebből többséget nyert gridi születésű P a p p Máté 

megkezdették pályájokat, s ma a „barbar“ neve­
zetet büszke önérzettel utasíthatja vissza nem­
zetünk.

Tud'uk azt, hogy a tisztán tudományos mun­
káknak mindenütt kis közönsége van, s azokat 
minden országban csak kormanyi, vagy társulati 
segélyezéssel lehet közrebocsátani. Nálunk mind 
eddig, sőt még most is ily segélyre nem számíthat­
tunk, 8 tudományos szakmunkáink csak a hazafias 
áldozatkészség alapján jöhettek és jöhetnek létre.

Egy ily szaktudományi munka jelent most 
meg, a „Mürégészeti kalauz.“

Hogy ily munkára mily égető szükség volt, 
azt csak a tudja, ki régészeti tanulmányokra adva 
magát, kénytelen volt külföldi ily munkáknak egész 
halmazát összeolvasni, tanulmányozni s még ekkor 
sem juthatott kívánt eredményre, mert a szükséges 
műszavak hiánya volt érezhető, s pedig örvendetes 
jelenségül kell feljegyeznünk azt, hogy a tudomá­
nyok ezen ága iránt is az érdekeltség és munkás­
ság az utóbbi években nagy mérvben terjed, és 
hogy azok száma, kik a mult emléktöredékeit és 
műkincseit, a mult kor ezen kő betűit kutatják, tanul­
mányozzák és ismertetni igyekeznek, mind növeke­
dőben van. Az Akadémia régészeti szakosztálya e 
tekintetben dicséretes, a nemzet elismerésére méltó 
tevékenységet fejt ki, s hány eddig feledett mű­
emlék ismerését s megmentését köszönhetjük a tu­
dományok ezen lelkes munkásainak, s mivel min­
den ős rom múltúnk nagysága és fejlettsége törté­
netének egy-egy kőbetüje, egy-egy kő epopéája, 
azokat ismertetni, azokat kegyelettel védni csak 
akkor tudaudjuk, ha e hon minden vidékén lesznek 
olyanok, kik azok felkutatása, azok leírása által 
azok iránt érdekeltséget költe ek, ha már az isko­
lákban alkalmuk lesz az arra hajlamot érzőknek 
kellő előismeretek megszerzésére; mi szükséges 
kézikönyvek hiányában elérhetetlen, s azért a Mü­
régészeti kalauznak, mint ilyen hiányt potoló mun­
kának, megjelenését örömmel üdvözöljük.

A munka három részre oszlik, s azt honi ré­
gészetünknek három elömunkása, három legkitűnőbb 
szaktudósa Romer, Henszlman és Ipolyi 
szerkesztők, s e három név legbiztosabb kezesség 
arra, hogy e munka csak jéles és kitűnő.

A Romer FI. által szerkesztett I-sö rész az 

kir. táblai ideigl. ülnök, utána legtöbb szavazató 
nyert fogarasi Benedek Gyula. Tudósítónk sze­
rint a pártérdek kirivólag folyt be arra, hogy a 
választás minél szabálylalanabbul folyjon le; a mi­
noritás ennek folytán több rendbeli óvást nyújtott 
be, s mindkét választás ellen indokolt folyamodás 
nyujtatik be a legilletékesebb fórumhoz, az ország­
gyűléshez.

O Egy szép reményű ifjút veszténk el, 
b oly váratlanul, hogy a gyászeset mindenkire meg- 
döbbentöleg hat. Bethlen József, idősb gróf 
Bethlen János derék fiai közül az ötödik, ki 
nemes irányú szellemi fejlődésénél fogva a haza­
fias közszolgálat terén bizounyára szép pályára lett 
volna hivatva, s ki megnyerő tulajdonai folytán az 
uj nemzedék egyik általán kedvelt és becsük tagja 
vala, tegnapelőtt reggel első ifjúsága legszebb ko­
rában m-ghalt. A gyászjelentés igy hangzik :

Bethleni gróf Bethlen Géza, neje káli Nagy 
Berta, gyermekeik: Balázs, Ákos, gr. Bethlen Do­
mokos, neje gr. Mikes Sarolta, gr. Bethlen Béla, 
legifj. gr. Bethlen János, legifjabb gr. Bethlen Sán­
dor mint testvérek, a magok és honfi kötelessége 
telj esi lés ében távol levő édes atyjuk, id. gr. Beth 
len János, úgy szintén minden rokonok nevében 
mély keserűséggel tudatják a nem várt csapást, 
mely családjukat sujtá, midőn abból a szeretett fiú, 
testvér és rokon, bethleni legifj. gróf Bethlen Jó­
zsef, a helybeli ref. tanoda jogászi osztályának 
növendéke kiragadtatott; folyó hó 11-én reggeli 
5 órakor, huzamos gyengélkedést követett bél-lob 
vetett véget a csak 20 évre terjedett kedves életnek.

A kertész fájó szívvel áll meg a vihartól le­
törött virágos ág felett, látva a meghiúsult sok szép 
reményt. Az elhunyt, virág volt élete tavaszán, böv 
gyümölcstermést Ígérő virág, mert isten adta lelki, 
testi szép tehetségeit példás szorgalommal mivelte, 
hogy majd betöltse helyét az életben, hasznos pol 
gára legyen a hazának. S ime, a virágos ágat le­
törte a vihar, a sok szép remény meghiúsult!! El­
vesztése annál keservesebb, mennél kedvesebb vala 
az idvezült sokaknak, övéinek ! Hülttetemei, óvári 
szállásáról f. hó 13-kán d. u. 5 órakor rövid ima 
után kísértetnek a köztemetőbe. Nyugodjanak csen­
desen! Kolozsvártt, május 11-kéu, 1866.

0 Három millió ember fegyverben. 
Ha igaz, hogy Francziaorszag, babár csak óvatos­
ságból, szintén egybehívja a szabadságos katoná­
kat, akkor — úgymond a „P. N.“ szemleirója — 
még e hó folytán körülbelül három millió ember 
fog fegyverben állni, s a diplomatára nézve már 
is a lehetetlenséggel határos lett, hogy ezen, 
jobbadán barcz- és kalandszomjas tömeget haza 
küldhcsse... A pillanat kérdése többé nem az, hogy 
lesz-e háború, bariem, hogy mi módon fog meg­
indíttatni.

— Május 7-én délután Bismark egy ismeret­
len által megtámadtatolt, 6 csövű revolverrel két­
szer lőtt reá a nélkül, hogy megsebesítette volna. 
Bismark megragadta a tettest, a kifejlett küzdelem 
közt még háromszor lőtt a támadó, de csak ruhá­
ját lyukasztotta át a golyó. A tettes egy 22 éves 

őskori mürégészetet tárgyalja s két szakmára 
oszlik: a ba.bar közmüvek és a római mű­
emlékek ismertetésére, melyben a barbárok kő-, 
bronz- és vas korszakának müvei ismertetnek. A 
római műemlékek, főként azok, melyek ho­
nunkban előfordulnak, vallumok, castrumok, utak, 
mértföld-mutatók, hidak, vizvezetök, sírok, érmek, 
fogadványi oltárok “tb. s végre egy megbeesülhet- 
len függelék, mely gyakorlati utasítást nyújt a le­
letek megőrzésére, s mely az őskori irodalomnak, 
főként Magyarországot illető kiadványainak rövid 
vázlati jegyzékét tartalmazza, hogy az, ki mélyebb 
buvárlatokra adja magát, kellő tájékozást meríthessen.

A Henszlman által szerkesztett Il dik rész a 
középkori építészetet tárgyalja, tekintettel a 
honunkban előforduló kevés számú román *)  basi- 
likákba és a nagyszámú átmeneti és csúcsíves vagy 
goth épületekre, azok műrészletei és viszonyítá­
sára a külföldi ilynemű müépitészi emlékekkel.

Az Ipolyi Arnold által szerkesztett Ill ik rész 
a középkori müszobrászat és festészetet, 
a keresztyén symbolikát és kisebb művé­
szeteket tárgyalja.

A két első rész már közre van bocsátva, a 
szintén készen lévő harmadik rész a két első el­
adásából bejövendő pénzből lesz kiállítandó.

A megjelent két részhez a tárgyat felvilágo­
sító s könnyebben észlelhetővé tevő 250 kép van 
csatolva, s mivel a munka ily kiállítása nagy költ­
séggel járt s mivel az akadémia — melynek vezetése 
alatt ez annyira szükséges munka megjelent — a 
kiállítására megkivántató tökével nem rendelkezett, 
ezen munka megjelenése talán sokáig a kegyes 
óhajtások közé odázódik el, ha fontaink között nem 
találkoznak, kik e közhasznú vállalat létrejöttéhez 
segédkezet nyújtsanak, s kiknek neveit itt büszkén 
s hálás elismeréssel említem fel; azok:

Gr. Andrássy Manó, gr. Sándor Móricz, báró 
Wenkheim Béla, b. Orczy Béla és b. Podmaniczky 
Frigyes. Ugyanis a „Vadász album“ kiadásából 
1400 o. é. frt fennmaradván, nevezett föurak azt a 
régészeti bizottságnak azon czélból adták át, hogy 
azon népszerű képes munkák adassanak ki s az

_______
*) Ez alatt kérjük a XH-dik századig divatozott köri vés 

épiszeti sty11, s nem valami egyebet (p. o. oláh stylt, a 
mi nem létezett) érteni. 0. B.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



231

fiatal, Blind Károly republicanuB menekültnek fii, 
Hobenbeimból jött. A börtönben sikertelen öngyil­
kossági kísérletet tett.

— A Bismark ellen elkövetett me­
rénylet — olvassuk a „P. Lloydsban— mint 
önkényt értetik, Berlinben nagy izgatottságot 
okozott. Azon perczbcn, midőn e sorokat Írjuk, a 
Vilmos ntcza és a hársfasor sttrll embertömegekkel 
van ellepve. Az eseményre vonatkozólag hiteles kút­
főből a következőket hallottuk : Bismark a ki­
rálytól kijőve, a bársfasoron ment végig, midőn meg- 
pillantá az éppen átvonuló 4-ik testörezred parancs­
nokát, ki éppen rendeletet kapott csapatával a szász 
határra vonulni. Áthaladva az utón, mely a ministert 
az ezredestől elválasztá, egyszerre egy jól öltözött 
férfi rohant elő s revolverjét a miniszterre süté. A 
lövés hibázott s a miniszter ugyanazon peezben 
mellen ragadá a tettest. E másodszor is lőtt s a 
golyó Bismark gyomrát surolá, de csak ruháját 
és ingét lyukasztá ki. A tettest azonnal katonák 
vevék körül, s midőn kikutaták zsebeit, Bismark 
és a rendőrfőnök fényképét találták nála. A király, 
a berczegek, a diplomatiai test tagjai szerencsét 
kívántak Bismarknak s ez utóbbi az ablakban meg- 
mutatá magát a népnek, mely öt hangos örömrival- 
gással üdvözlé.

* Széki Teleki Leopoldine, birodalmi gróf­
nő, szül, muraszombati Szapáry gr. esillagkeresztes 
hölgy, május 3-kán Bécsben d. u. 5 órakor élete 
73-dik évében elhunyt. A beszentelés május 5-kén 
’/jö-kor a ez. István székesegyházban történt meg, 
mire a boldogult porai végnyugalomra Dornbacbba 
szállíttattak.

„ A Landtagok összehívása. A bécsi 
„Vorstadt Ztg“ mint Írja, megbízható forrásból ér­
tesül, hogy a kormány az osztrák-szláv Landtago- 
kat a legközelebbi napokban összehívja. Az „0. D. 
Post“-ot e hir igen nyugtalanítja, mert ez esetben 
a monarchia védelmének kérdése, a teljes Reichs- 
rath illetősége alól elvonatnék, s a sistirozott alkot­
mány újra megsértetnék.

* Az „Id. Tanúja“ írja: A városunkban na­
ponkint és ugyszólva óráukiut keresztülvonuló ka­
tonaság a lakosság részéről a legszivélyesebb, leg­
magyarosabb fogadtatásban részesül. Részvétteljes 
megszólítás és megvendéglés egész divattá váltak. 
A lakosság a katonaság sorsa után tudakozódva, 
őket megvendégli és mindenfélével ellátja. Szivarok­
kal, zsemlyék-, kenyerek-,^ süteményekkel, italok­
én minden kigondolható apróságokkal a derék vi­
tézeket egészen elhalmozzák.

* Ausztria-, Porosz- és Olaszország 
hadereje. A „Piesse“ következő összehasonlítást 
tesz Austria, Porosz- és Olaszország hadereje közt. 
Austria, nem számítva önkénteseit, melyek számát 
40—50 ezerre bátran tehetjük, nem a depótok le­
génységét, a határörezredek negyedik zászlóaljait 
és a triesti és tiroli szabadcsapatokat, közel 600,000 
embert] és 1000 ágyút állíthat síkra. Ez Poroszország 
és Itália tulajdonképp csatakész seregeihez képpest 
óriási szám, különösen ha tekintetbe veszsziik, hogy 
itt nem az ntolsó emberig van a számítás, sőt a szá-
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azokból bejövő összeg újból ilynemű munkák köz­
rebocsátására fordittassék.
* Ekként ez összeg nagylelkű átengedése által 
nemcsak ezen vázlatosan ismertetett s oly nagy 
hiányt pótló munka kiadása vált lehetségessé, ha­
nem egy oly alap tétetett le, mely a jövőre is ez 
irányban jótékonyan közmivel..séget terjesztőig, lel­
ket emelöleg, szivet nemesitöleg fog hatni, mert a 
múltnak önérzetes ismerete, múlt emlékeinek ok- 
adatolt észleleté minden nemzetnél csak önérzet- 
ébresztöleg és fölemelöleg hat; mert a mely nem­
zet hazája múltjából mi nagyot és szépet felmutatni 
sem tud, melynek nincsenek múlt nagyságáról, múlt 
miveltsége- és fejlettségéről tanúskodó romjai, mű­
emlékei, s mely nemzet azokat felfogni, azokat 
tisztelni, azokat pusztulástól megóvni, azoknak kö- 
betüit olvasni nem tudja, annak múltja üres és sö­
tét, jövője kétes és reménytelen.

És hogy e jeles munka minélinkább elterjed­
jen, hogy az a felfejtett irányban minél nagyobb 
körben hasson, az archeológiái bizottság igen böl­
csen azt olcsón adja, s a megjelent két rész árát 
cBak 2 o. é. írtra határozta. Hogy a pénzek gyor­
sabban begyüljenek, e az, mint már nemzeti vagyon, 
meggazdálkodtassék, annak eladása nem könyvárusi, 
hanem magán utón terjesztendönek határoztatott. 
Megrendelhető Pesten az „üj Korszak“ szerkesztő­
ségében, Józseftér 1-sö sz. 3-dik em. 17-dik ajtó 
és a királyi fögymnasiumi igazgatóság irodájában, 
a régi német színház épületében.

Midőn e munkára honfitársaim figyelmét fel­
hívom, ezzel kapcsolatban fölemlítem azt is, hogy 
itt Kolozsvártt 1861-ben 20 nemesen gondolkozó 
lelkes hazafi szintén 2000 irtot tett egybe oly czél- 
lal, hogy ezen alapítvány közérdekű munkák közre­
bocsátására hasznosittassék, s azonnal ez irányban 
meg is kezdődött az üdvös működés, mert egy je­
les jogtudományi munka adatott ki, mely remény­
telenül oly nagy kelendőségnek örült, hogy a nyom­
tatott példányok nagyrészben elkelvén, nagyra be­
csült szerzője kellőleg jutalmaztatott. Mily üdvös 
és századokra kiható lenne, ha ezen már most fel­
szabadult alapítvány a Királyhágón inneni részt 
tárgyazó tudományos ős honismét terjesztő munkák 
kiadására határoztatnék, úgy, hogy azt felhasználni 
ily munkák közrebocsátására lehessen, de elkölteni

mos tartalékok és ujoncz összegek, melyek száma 
egy katonai szaklap kiszámítása szerint közel 300,000 
emberre rúg, sincsenek tekintetbe véve E 600,000- 
nyi csataképes összegből le kell számitni : a vár­
négyszög és Velencze védelmére 160,000 embert, 
tengerpartörségre 50,000-et, végre a hadtani fon­
tosságú északi erődök: Krakó, Olmütz, Königratz, 
Józsefvár- és Terézvárbau szükséges 80,000-et. így 
aztán maradna síkon működő északi hadseregül 
310,000 ember.

Ellenben az ellenséges haderők aránylag cse­
kélyek.

Lamarmera hadügyminiszter előterjesztései 
szerint az olasz hadsereg legnagyobb magassága, 
a nemzetőrség nélkül, mely helyőrségül igen, de 
várvédelemre alig volna használható, 350,000 em­
berre tehető. De e számból alig lehetne 250,000- 
nél többet a várnégyszög megtámadására használni, 
mivel legalább is 100,000 emberre az ország hel­
yében (Nápolyban, az erődökben stb.J okvetlen 
szükség van.

Poroszország hadserege, az első korosztályú 
honvédsereggel együtt 480,000 ember; a második 
honvéd korosztály egyedül csak várvédelemre és 
helyőrségül használható. Ebből le kell számitni 
150,000 embert a Rajna vidék megszállására, 50,OOOet 
Berlin közvetlen védelmére, Schleswigre okvetlenül 
50—60 ezeret. Maradna tehát Austria ellen csak 
220,000 ember; 310,000 ellenében.

A „Presse“ azt következteti e számokból, 
hogy Austria nemcsak bármelyik említett ország 
hadseregének nem enged, de tekintve a szellemet, 
a különbséget egyik másiknak kipróbáltsága közt 
és egyéb körülményeket, mindkettővel együtt bát­
ran szembeszállhat.

V ítlázs-fény képek.
A fényképészet, századunk ez egyik jeles ta­

lálmánya, szép és gyors fejlődésének közelebbről 
ismét igen meglepő tanujelét mutatta fel az úgy­
nevezett varázs-fényképekben (Zauber-pho- 
tographie), melynek ismertetése a fényképészet ba­
rátaival annyival is inkább kedves kötelességem, 
minthogy ez által kedvező alkalmam nyílt : mind­
azoknak a mübarátoknak, kik varázs-fényképeket 
óhajtanak bírni — az ilynemű fényképek elövará- 
zsolásáról rövid Útmutatással szolgálván — élveze­
tes időtöltést szerezhetni.

E nevezetes, de nem egészen uj találmány 
iránt Berlinben egy Grüne nevezetű fényképész 
egész Európában nagy érdekeltséget keltett fel. A 
közelebbi napokban magam is szerencsés voltam 
egy nehány ilyen lappangó képet kapni, melyek­
nek elövarázslása annyira meglepett, miszerint égő 
vágy támadt bennem: e képek készítési módjának 
titkát fölfedezni. Egy pár napi gondolkozás, kuta­
tás és kisérlettétel után fáradozásaimat az a szép 
siker jutalmazta meg, hogy most már minden aka­
dály nélkül a külföldiekkel egyenlő szépségű lap­
pangó varázs-fényképeket készíthetek, melyeknek 
elöidézési módját — mint oly dolgot, melylyel bár- 
ki is élvezetesen töltheti idejét — e becses lap bá­

né szabadjon. Az összeget át lehetne a kolozsvári 
muzeum kezelése alá adni, melynek szakgyüléseí 
megvizsgálnák a kiadandó munkát, s ha azt ki­
adásra méltónak Ítélnék, vagy a muzeum firmája 
alatt adatnék ki, vagy a szerző visszafizetés köte­
lezettsége alatt az összeget, vagy annak részét ki­
vehetné, mert gyakran szükséges munkák hevernek 
és vesznek el, mert kiadót nem lehet kapni, s mi­
ként a „Vadász albumából fennmaradt .összeg az 
akadémia archeológiái bizottságának tudományos 
szakmunkák kiadására alkalmat nyújt, akként a 
kolozsvári muzeum is egy oly alapítvány birtokába 
jőne, mely által a hazai tudomáoyos törekvéseknek 
s ez által a közmivelödés terjesztésének nagy len­
dületet adhatna.

Orbán Balázs.

Az ember egyénisége
az ujabbkori társadalomban.

MontegW Emil után, franciáiból. 
(Folytatás.) *J

II.
Miképpen tud a polgáriasodás munkája félbe­

szakadni? hogy tudnak az emberek oda jutni, hogy 
elveszeszszék egyéni jogaikat, hogy, kevesebbek le­
gyenek egy számjegynél, egy fogalomnál, hogy el- 
enyészszenek egy eszméi lényben, mely magát állam­
nak nevezi ? Ez egy nagyfontosságu történelmi 
tény, mely megérdemli a figyelmet.

Van egy pillanat a népek életében, mely ve­
szélyekkel és sziklákkal teljes. Midőn a polgária­
sodás bosszú időkén keresztül megszakadás nélkül 
fejlődött, előállította a maga természetes müvét, az­
az : a mint mondók: egyéneket teremtett. Az egyé­
niség, mely előbb kivétel volt, elannyira, hogy ki­
váltságokkal járt, egy bizonyos időpontban ezer 
meg ezer emberek osztályrészivé lesz; de ezek a 
csak most képzett egyéniségek felettébb tökélyte- 
lenek és durvák. Tele lévén fejetlenségi szenvedé­
lyekkel, mozgalmaik nagyon félelmesek és felköltik 
a hatalmasok aggodalmait. Tudatlanságuk miatt 
gondolni sem lehet komolyan arra, hogy nekik a 
társadalom kormányzásában részt adjanak, azon­
ban olyan számosán vannak, hogy hiába való dolog 
lenne csak akarni is őket a tömegi állapotba visz- 

Lásd a „Kolozsvári Közlöny“ <1-1. ö3. ö4-ik számait.

Bábjain van szerencsém a nagyérdemű közönséggel 
közölni.

Bárki is, a ki a varázs-fényképek előidézé­
sének élvezetében kiván részesülni, miután csekély 
áron egy néhány ilynemű látbatlan képet és azok 
elövarázsolására készített itatós papirszeletet szer­
zett: azok közül bármelyiket következő módon kí­
sérthet meg előidézni:

A láthatlan képet — mely tiszta fehér, egyik 
felén sima felületű papirszeletböl áll — akkép fek­
teti egy tiszta tányérkába, hogy annak sima fényes 
fele felül legyen; miután e. papirszeletet egy ugyan 
ekkora, e czélra készített itatóspapírral befedte: 
etre nehány csepp tiszta vizet önt úgy, hogy a viz 
egyszerre mindenütt elterjedjen: ekkor nagyon rö- 
vid idő alatt (10—20 másodpercz) a kép elövará- 
zsolódik; ezután a rajta lévő itatós papír levehető 
és miután a kép már elég erős, azaz: rajza és ár- 
nyolata tökéletes, egy más tányérba kell azt tiszta 
vízbe tenni, ebben kétszer-háromszor ismét tiszta 
vízzel leöblinteni, ekkor készen van a kép, melyet 
megszáradása után bárminemű ragacscsal tiszta kár­
tya-papírra lehet ragasztani.

Ezen élvezetes mulatságot társammal, Vastag 
Györgygyel, annyiban még vonzóbbá tettük, misze­
rint oda módosítottuk, hogy mindazoknak a már 
elhalt nevezetesebb egyéniségeknek képeik, kik 
hátrahagyott emlékök által érdekeltséggel bírnak, 
szellemi alakjaikban idézhetök elő.

Ennélfogva a varázs-képeket bárom osztályra 
osztottuk, u. rn.: 1. Arczkép.ek; 2. Magyar törté­
neti és genre képek; 3. Szellemi képek. Az 1-sö 
és 2-dik pont alattiakból 6 darab varázs-fénykép 
ára 60 kr.; a 3 dik pont alattiakból 6 darab var.- 
fénykép ára 1 frt.

A képekkel egyszersmind az elövarázsolás 
kezelésének módját is megkaphatja a megrendelő.

Veress Ferenez, 
erdélyi muz. egyleti fényképész.

Politikai hírek
Austria. Bécs, május 5. A „P. Ll.“-nak 

Írják : A montenegrói és boszniai határról érkező 
hírek szerint ott nagyon izgatott a hangulat; két­
ségtelen, hogy idegen ügynökök tüzelik a lakossá­
got oly czélból, hogy ha majd Austriának háborúja 
lesz Porosz- és Olaszországgal, a keleten is törje­
nek ki harezok, melyek aztán a keleti kérdést is 
napirendre hoznák. A montenegrói fejedelmet ki­
váltképpen az boszantja, hogy török törzsvárak 
állíttatnak és szereltetnek fel az ö határai mellett.

Angolország. London, máj 8. Az alsó­
ház tegnap esti ülésében Layard egy interpellatiora 
válaszolván, mondá: Az angol kormány abbeli 
óhajtását fejezte ki Párisban, hogy a két nyugati 
hatalom együttes közbenjárást kíséreljen meg; mert 
Anglia egymaga nem léphet fel.

Francziaország. A „Patrie“ írja: Szász­
ország készülődései sokkal jelentékenyebbek, mint­
sem hiunök.

A „Pays“ egy florenezi levelezést tesz közzé, 

szaterélni. A kormányzás ilyen állapotban nagyon 
nehézzé lessz. Egy gyógyszer, vagy jobban mond 
va egy fogás ajánlkozik: miért ne kapjunk ki a 
nehézségen azzal, hogy a kormányzás föltételein 
változtassunk? Eddig az ember kormányozott; mi­
ért ne most egy gép, egy miveletlen erőhatalom? 
Ekkor áll elé az a mesterkélt, elmés, ravasz rend­
szer, melyet közigazgatási egyeduralomnak (monar­
chia administrative) neveznek. Befogva egyszer eb­
be a hálóba, az emberi egyéniség egész önző biz­
tonsággal elalszik. Az ember tevékenység rugói na­
gyon leapadnak; csak is az állati élet fenntartá­
sára szükséges dolgokra szorítkoznak; mind az, mi 
az erkölcsi életre vonatkozik egy eszmei lénynek, 
melyet államnak neveznek, leBz a dolga.

Ez a történelmi válság a legnagyobb vesze­
delem, mely a polgáriasodást érheti, mert az alkal­
mazott gyógyszer roszabb, mint a betegség, melyet 
meg akar gyógyítani. Hogy mi történik az emberi 
egyéniséggel akkor, midőn első fejlődésében így 
akadályozzák meg, erre a világtörténelem két Ízben 
adott nekünk leczkét. Az előbbi alkalommal az em­
beri lélek egészen pogányságba és anyagiságba lé­
vén sülyedve, engedett a nélkül, hogy sokat duz­
zogjon és megnyujtson egy sikereden küzdelmet. 
A második Ízben, minthogy már keresztény és er­
kölcsi volt, hathatósan ellent állott és olyan harezot 
indított meg, mely nem egyhamar végződik el.

Midőn az ókor végivel előbb az egész Italia 
és csakhamar utána a köztársaságnak számtalan 
provineziái kéreztek be a római polgárságba, ez, 
ha szabad így szólalunk, az emberi egyéniségnek 
mint egy erőszakos berohanása volt, ezerszer ve­
szedelmesebb, mint a Teutonok és Czimberek be- 
rohanásai, kiket a Marius katonái visszanyomtak. 
A régi kormányzat lehetlenné válván, újat kellett 
találni, és ez a Caesar értelmes fejéből ugrott 
elé a maga teljességében. A közigazgatási egyed­
uralom és a katonai hatalom töltötték be a patri- 
ciatus hatalmának helyét. Mindenki római polgárrá 
lett, azzal a feltétellel, hogy mindenki alávetett le­
gyen ; mindnyájan egyenlők lettek és senki sem 
lett szabad: az emberiség erkölcsi érdekei egyet­
len egy személybe, az imperátoréba foglalódénak 
össze. 8 ezek az érdekek, az által, hogy általáno­
sak ős közönségesek legyenek, a határozatlan el-

melyben az mondatik, hogy Poroszország már két 
hónappal ezelőtt szerződésre lépett Olaszországgal, 
mely szerint 200 milliót ad Olaszország rendelke­
zése alá, melynek- fele már folyóvá is tétetett. Po­
roszország olyképpen áll Olaszország mögött, hogy 
ez utóbbi a legpontosabb tudósításokat az osztrák 
csapatmozgalmak felöl Poroszországtól kapja.

Olaszország. F1 o r e n c z , május 4. Egy 
berlini sürgöny jelenti, hogy Poroszország 150,000 
ember mozgósítását rendelte el, Napóleon herczeg 
tegnap ide érkezett. — Az „Opinione“ állítja, hogy 
Lamarmora tbk tegnap a kamara egy bizottmányi 
ülésében kinyilatkoztatta, miszerint háború esetére 
minden nemzeti erőt fel fog hívni. Azon tudósítás, 
mintha a hajóhad Derűét elhagyta volna, valótlan. 
A parancsnokságot a hajóhad fölött, mely minden 
eshetőségre el van készülve, Persano tengernagy 
veendi át.

Az „Avenir Nat.“-nak Írják: A háborút min­
den ember bizonyosnak tartja, a pártok e részben 
egyek. Garibaldit Florenczbe várják, a király egyik 
hadsegédét küldte érte, s nagy számmal kéBzek 
légiójába beállani. Minden arra mutat, hogy a há­
ború kitörése közel van; de a jól értesült egyének 
úgy hiszik, hogy május végénél hamarább nem szól 
az ágyú. Az magától érthető, hogy Olaszország 
csak védelmi harezot fog vinni, támadásba nem bo­
csátkozik. Austriáról nem teszik fel, hogy Lombar­
diába betörne, mert ezt Francziaországnak adta át, 
hanem valószínű, hogy Ferrara és Anconára fog 
rontani; Mondják, hogy Austria a brigantiknak Ná­
polyban szaporodására is számit, a hol 12,000 em­
ber kisérlenő meg a volt királyságot fellázítani. A 
kormány Capuában hadtestet vont össze ezek féke­
zésére, kik ellen nemzetőrök s önkénytesek is fog­
nak működni. A clericalis „Armonia“ szerint a 
mazzinisták is készek Victor Emanuel alatt har- 
czolni Austria ellen. A hivatalos olasz lap kimondja, 
hogy Austriának komoly szándéka Olaszországot 
megtámadni. Már elküldettek az illető parancsno­
kokhoz az összes szabadságosok és tartalékosok 
behívása iránti rendeletek, s e szerint néhány hőt 
alatt teljes hadilábra lehet állítva az egész hadse­
reg. A második korosztálynak a mozgóbadseregbe 
beosztása által a gyalogságnál a közlegények szá­
ma 90 főről 150 re emeltetik egy-egy századnál, 
mig a tartalék az ellenség előtti természetes hiá­
nyok pótlására van szánva. De még azon intézke­
dések felett, melyek által az olasz hadsereg lét­
száma 380,000 főre emeltetik, a nemzetőrség moz- 
gósittatása is elrendeltetett,, s már kezdik is foga­
natosítani. Nem hiszszük — mond levelező__hogy
a kormány képes lesz a mozgósítandó nemzetőrség 
összes számát, u. m. 220 zászlóaljat mozgósítani, 
de fölteszszük, hogy legalább a fele fegyvert ragad, 
s igy is 50,000 emberrel szaporodik a hadsereg, 
a kik a törvény értelmében harezmezön alkalmaz­
tathatnak hadi szolgálatra. — A tengerészeinél is 
oly sebesen foly a háborúhoz készülődés, hogy 
minden osztály utasittatott, miszerint a kisebb mun­
kákat tegyék félre, s csak a nagyobb hajók föl- 

vontságnak, a metaphysikai miségnek olyan jelle­
gét ölték fel, hogy elvégre is az emberi értelem­
nek megfoghatatlan tünetekké, fántomokká váltak. 
Valameddig a Caesároknak maradott valami eltö­
rölni valójuk a régi világ nyomaiból, valameddig 
a patriciátusnak egy és más összeontani való ma­
radványai valának kezökön s a tanácsnak némi ár­
nyéka, melyet porig alázzanak, feladatuk könnyű 
volt; hanem a mikor már semmi sem volt egyéb 
csak egy nagy mindenség és egy imperátor, akkor 
a szédülés elkezdődött. Bírni Jegy óriási hatalmat, 
mely kifordul kezeitek közül saját nagysága miatt, 
adni ki rendeleteket és parancsokat, melyek oda 
lesznek, mielőtt valaki engedelmeskednék nekik, 
mint elvész a szó a térben, ha nagyobb a távolság, 
mint a mennyire szolgál, semmi sem lenni a miatt, 
hogy minden vagyunk, milyen nyomorúság! Alatt­
valója lenni egy birodalomnak, a hol az ember csak 
a testével számit és csak az adóval, melyet fizet, 
csak a huzavonával, melyeknek alája van vetve, 
minő csúfság ! Ekkor egy véghetetlen unalom 
fogja el a római világot; az életnek nincs' többé 
semmi becse. Imitt-amott tűnnek fel még né­
mely nagy személyiségek, kik senkinek sem szol­
gálnak, kik meghalnak haszontalanul mind magukra, 
mind a világra nézve. Ez alatt az idő alatt az ál­
lam gépezete vakon folytatja működését, összetör­
vén mindent a mi útjában akad, végrehajtván a lég- 
iszonyúbb tetteket a rendnek és minden polgárok 
egyforma pártfogásának ürügye alatt. Csak is ilyen 
formálag történhetett az a különös dolog, hogy 
azon a ponton, midőn a rabszolgaság már kihaló 
félben volt, Diocletiánnak egy rendelete, mely 
a népösszeirás és az adófelhajtás könnyítése tekin­
tetéből volt kihirdetve, felállította a jobbágyságot 
és a göröngyhöz csatolta az embert. íme a következ­
mények , melyek származtak abból a kormányfor­
mából, melyet a még durva és tökélytelen emberi 
egyéniségnek roszul szabályozott kirobbanása tett 
szükségessé. (Folytatjuk.)

EüiJbíaigfazBtas. Lapunk 54-dik számának tárczaczik- 
kében két értelemzavaró hiba csúszott be. Ugyanis az 1-sö 
hasáb 7-dik sorában alulról „az egyenlőség eszméjét“ után 
pont helyett vonás van szedve és a „D e“ szócska ki van 
hagyva. A harmadik hasábon a 15-dik sorban alulról „fékte­
lensége arra“ helyett „fektelensége árán“ olvasandó.
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szerelésén dolgozzanak. Tareutben, Spezziában és 
Anconában három hajóraj gyülekezik, melyek egy 
hajóhaddá fognak egyesülni Persano tengernagy 
alatt. — Első rendű 12 pánczélos hajón és 15 fre­
gatton kívül a kellő kisebb jármüvekkel együtt még 
szállító hajók rendeztettek be 60,000 ember szállí­
tására, s minden pillanatban összevonulhatnak egy 
flottává, mihelyt a kellő legénység együtt lesz. — 
A tegnapi ministertanáesban a szabadcsapatok al­
kalmazása is elhatároztatott, s már meg is hivatott 
Garibaldi a főparancsnokság átvételére. S e szerint 
ott volnánk, a hol minden készen van a fegyver 
döntéséhez fordulásra, s a nép között uralkodó 
hangulat mellett, s tekintve a kormány által tett 
lekötelező lépéseket, valóban csodával határos do­
lognak kellene történni, hogy a megoldás békésen 
történhessék még most is.

Németország. Frankfurt, május 5. A 
szövetséggyülés mai ülésében Szászország előter­
jeszti a Poroszországgali jegyzékváltást, ebből azt 
következtetve, miszerint Poroszország rövid időn 
esetleg fenyegető rendszabályokhoz szándékozik 
nyúlni; minthogy pedig Szászország a maga részé­
ről csupán azért fegyverkezett, hogy esetleg szö­
vetségi kötelezettségeinek megfelelhessen, ennélfogva 
azt kívánja, hogy ez értelemben a fegyverkezések 
folytatására hatalmaztassék föl; miért is inditvá- 
nvozza : A porosz kormány haladéktalanul megke-_

resendő, miszerint a szövetségi okmány XI. czik- 
kének helyes értelmezése által teljes megnyugtatást 
szolgáltasson. Mire a porosz képviselő oda nyilat­
kozott, hogy a szövetségi okmány XI. ezikke a 
fennforgó esetben nem alkalmazható, mivel Porosz­
ország fegyverkezései eddigelö kizárólag defensiv 
természetűek valának. — Austria a XI. czikk figye­
lemben tartásának szükségességét hangsúlyozza, a 
végből, hogy Poroszország kétségtelen nyilatkozatot 
adjon, a mint ezt Austria az april 21-diki szövet- 
séggyülési ülésben tévé.

Berlin, május 4. A „St. Anz.“ Írja: Egyér­
telmű tudósítások többé nem engednek kétséget a 
fölött, hogy az osztrák hadsereg mozgósítása nem­
sokára teljesen be fog végeztetni. Ha a hatodik 
hadtest főparancsnokságától érkezett ama tudósítás, 
mely szerint Prágába naponkint jelentékeny esapat- 
száilitmányok érkeznek, megvalósul, az következ­
nék, hogy a csapatszállitás egy — határunkon fel­
állítandó osztrák hadsereg összegyűjtése végett 
megkezdetett.

Rendsburg, május 6. A „nemzeti párt“ 
bizottmánya mai ülésében elhatározta, hogy párt­
feleihez a kővetkező nyilatkozatot bocsátja ki : „A 
nemzeti párt a herczegségeknek Poroszországgal 
való teljes egyesülése mellett nyilatkozott, s e nyi­
latkozatához annál inkább ragaszkodik, mivel Po-

(2-3)60.—1866.
p. sz.

(181)

Árverési MrdetinéiRy
Szathmármegye polgári törvényszékének mint kiküldött' bl!’Ó8^D^.3° f n

n HZ alatti vészése folvtán Pogonyi Dienes és neje szül, báró Eglottstein 
Amália Középszolnokmegyében kebelezett 33554 írtra ^^‘J^^^Sámuel 
5890 írtra becsült puszta-szent-miklósi birtokaiknak Molnár Jtasef és A'fay 
kérelmükre végrehajtási árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, annak a hely 
színén s mindenkor délelőtt 9 órakor leendő foganatosítása végett a PU8^’sz®n‘ 
miklósi birtokokra nézve első árverési határidőül folyó évi julius hő 16-dik, 
sodik határidőül september hó 17-dik, a ‘asnád-Bzarvadi birtokra né.ve pedig el­
ső árverési határidőül julius 18-ik napja, második árverési ^tandoül pedig sep 
t ember hó 18-ik napja olyformán tűzetik ki, hogy ha az érintett javak az. első 
árverésen becsáron vagy azon felül eladhatók nem lennének a második^rverésen 
becsáron alól is el fognak adatni. Miről a venni szándékozók azon megjegyzéssé ér 
tesittetnek, miszerint a becsértéknek 10%-át tevő bánompénzt magokkal elhozni el 
ne mulasszák, és hogy az árverési feltételeket akár ezen megyei, akár a kozépszoi- 
nokmegyei törvényszéknél megtekinthetik.

Kelt Szathmármegye polg. tszékének Szathmáron, 1886. évi april 7-kén tartott 
üléséből. ____ _________________

akoORSCH LEBERTHRANJ££rrt
"(13-24)

Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 

_____ betegnek 
a Grimault féle

•gWÄULT&C? APOTHEKER*PAms’voN

J 01) IK1 EH J j JJ»
javasolnak, az oly annyira ellentörekedő halmájzsir helyett, 
iblanvos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkong a leghat- 
hatósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot sót inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, borpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromiás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen hasznaltatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; *D’“dk®‘to 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek íblanyt és ként tor 
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Buzin és Cazenave a párisi St. Louis r z 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

Raktár: Ausztria minden nevezetes győgytárában.

(39) Hirdetés. , (12-12)
Harmincznap múlva az első és legnagyobb fehérnémü raktár és var 

rási készletek központi helyiségében Bécsben, Tuchlauben M 11 fele 
áron fognak eladatni kész fehérnemű készletek férfiak, nők és gyermekek sza 
mára, bár mely megkivántató menynyiségben. .

Valódiság, tisztaság, a legszebb varrás s illő alakról gondoskodva van, és minden daran, 
mely nem talál a legjobban, vagy nem tetszik, viszszavétetik.

Fertige Herrenhemden, beste Handarbeit: 
Weiszgarn-Leinenhemden, glatt.......................................................... anstatt fl- 3. nur • •
Feinere Sorte mit Faltenbrust ....
Feine Irländer oder Rumburger Hemden
Feine Rumburger Hemden, Handgespinnst
Allerf. Rumb. Hemden, schönste Handarbeit

anstatt fl. 4. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
anstatt fl. 7. 50 nur fl. 3. 50
anstatt fl.’10. — nur fl. 4. 50

Fertige Damenlieinden, schönste Handarbeit und Handstickerei.
Glatte Leinen-Damenhemden mit Zug................................................anstatt fl. 4. nur fl. 1- 90
Feine Schweizer-Hemden, Faltenbrust................................................anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
Neu© Facon, in Herz und Raver, gestickt 
Eugenie, neue Facon, gestickt .... 
Marie-Antoinette-Miederhemden ....
Viktoria-, gestickt urd mit echten Valencien

. . anstatt fl 6. 50 nur fl. 3. 50

. . anstatt fl. 7. — nur fl. 3. 50
. . anstatt fl. 6. 50 nur fl. 3. —
. . anstatt fl. 16. — nur fl. 7. —

Neueste Damen-Negligees un<l Frisir-Mäntel.
Elegante, aus feinstem Perkail.......................................................... anstatt fl. 11.50 nur fl. 5. 50
Aus englischem Stoff, gestickt . .
Damen-Unterhosen aus Shirtiug, feinst
Damenhosen, gestickt, Leinwand
Pamen-Nachtkorsetts, glatt . . .

. . anstatt fl. 18 — nur fl. 8. 50
. . anstatt fl. 7. — nur fl. 2. —
. . anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
. . anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80

Elegante, reich gestickte Korsetts __________________________
Pamen-Nachthemden mit langen Aermeln fl. 3. —, 3. 50 bis 4. 50.

anstatt fl. 12.— nur fl. 5. 50

“/S
anstatt fl. 34. — nur fl. 17. —
anstatt fl. 60. — nur fl. 24. —

Feinste Leinen-IIerren-Unterliosen 
fl« !• 20, 1« 50; feinste Rumburgcr 2. 20.

Irländer Weben 48 Ellen......................
Feinste Irländer od. Rumburger 50 Ellen______________ ________________
Gute Leinen-Sacktücher, das halbe~Dr-^Qnd~flT 1, 1. 50, 1. 80 bis fl. 2. —
Feinste Sacktücher, auch in Teinen-Battist, das halbe Dutzeiad fl. 2 — 2. 50__________________

Az áruknak valódiság és tisztaságáért, kezesség válaltatik. 
Minta ingek és minta rajzok kívánatra elküldetnek. Vidéki megrendelések 
postai utánvét által. Férfi ingek megrendelésénél kéretik a vállbőség megjelölése.

(182) ffiáznal líiiMlő, <2~3)
Alólirt a legmélyebb tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a báznai für­

dőt 6 évre kibérelte, és az ez évi fürdői idény máj. 15-én veszi kezdetet.
A báznai fürdő a hasonnevű német falutól egy negyed- és Medgyes városától 

egy órányi távolságra szőlőhegyek és erdőktől körülvett kellemes völgyben fekszik.

roszország reformjavaslatai által bebizonyította, hogy 
el van határozva, erejét a közhaza egyesítésére 
fordítani. Az indítványba hozott parlament kellő 
közreműködést biztosit a nemzetnek az egyesülés 
keresztülvitelére. Azon pillanatban, midőn a nemzet 
jövője századokra döntetik el, minden pártnak kö­
telessége, tartózkodás nélkül csatlakozni Poroszor­
szághoz s ezt német feladata megoldásában támo-^ 
gatni. Pártfeleink szem előtt fogják tartani köteles­
ségüket.“

Belgium. Brüssél, május 8. Hírlik, hogy 
a ministerium legközelebb a kamra elé egy javas­
latot terjesztené, a hadsereg létszámának 80,000 
főre emelése iránt. A behivási rendeletek már alá 
vannak Írva.

Újabb. Pár is, máj. 8. A szabadságos ka­
tonákat egész csendben behívják. A hadsereg min­
den eshetőségre badkész állapotba helyeztetnék.

Flórén ez, máj. 8. Egy királyi rendelet je­
lent meg, önkéntes csapatok alakítását illetőleg, me­
lyek 20 zászlóaljból fognak állani s Garibáldi ve­
zérlete alá helyeztetnek, egy évi szolgálati kötele­
zettséggel.

London, máj. 8. Felsöház. Clarendon lord 
egy interpellatio alkalmából kinyilatkoztatja, hogy 
Angolország sem közvetve, sem közvetlenül nem 
fog résztvenni az esbetöleges háborúban. Angolor-

szág kérdést tett az iránt, váljon barátságos szol­
gálatai hasznosak lehetnének-e? a feleletek azon­
ban nem voltak bátoritók.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Május 9-kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 57.—. 5°/^ Metalliques 100 frt 53.35.- Bank­
részvény 648. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
121.—.—London 10 ft st. 100 frt 23 7, kr 129.—. 
20. Ezüst 129.—. —Cs. kir. arany 6.22. - 1860. 
kölcsön 66.80.

Gabonaár Kolozsvárit május 10-én 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 14 kr. Elegybúza 2 frt 76 
kr. Rozs 2 frt 58 kr. Árpa 2 frt — kr. Zab 1 frt 
20 kr. Törökbúza 2 frt 54 kr. Pityóka 1 — kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

Május 7-dikén: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 61.—. — Erdélyi 55.—.
«SBBHSSSBBHBBSSMBBSBSHHBWBSBHBSSMBSHBBMBBSBSSMWMe»

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyílttá r.
Kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy 50—60 

sornál többre terjedő czikket e téren nem vehetünk 
fel, azt is csak akkor, ha a lehető legobjectivebb 
modorban van tartva, s dija előre beküldetik lapunk 
kiadójához.

Az ott találtató kitűnő jód tartalmú gyógyforrások kádakban és Baját medrük­
ben használhatók fürdésre; és kitűnő sikerrel használ a köszvény, időszaki rheuma, 
és bőr-betegségek ellen. , . ,

Minden előfordulható esetre nézve orvosi segélyről a legjobban van gondoskod­
va. Időtöltésre nézve a kellemes sétányok, zene (fehérvári banda), tánczestélyeken 
kivül, egy ujjonan felállított teke pálya, magyar, német és román lapok állanak a 
közönség rendelkezésére. ... .

Az egész fürdői idény alatt Medgyesen a „Galambhoz“ czimzett, alóhrott által 
kibérelt vendéglőből naponkint egy gyorskocsi fog Báznár^, jöni s vissza, miáltal ezen 
két helység közt a postai közlekedés is helyre van állítva.

A fennebb említett szállodában, hol a vendégszobák a legjobb ízlés és kénye­
lemmel vannak ellátva, valamint Báznán is alólirott az ételek és italok jóságáról s 
lehető legj utányosbb kiszolgáltatásáról gondoskodik, és magát a n. é. fürdői közöns g 
kívánalmaihoz kiválóan hozzászabni kötelességének tartja.

Szállások és minden más szükségesekre nézve értekezhetni
Medgyes, april végén 1866. vendéglő és fürdő bérlő

Binder Józseffel.

Történelmi gyöngyök. Gyűjtő s 
betűrendes sorba raká Kiss Mi­
hály, unitárius esperes és árkosi 
pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyűjtemény. 
János I-sö

Szerkeszti Kriza
50 kr.

® .«

(161) (2—3)

Haupt-Niederlage v. Geschäfts-Buchern 
in allen Grössen und Rubrizirungen, höchst dauerhaft und elegant gearbeitet, 
zu äusserst billigen, aber festen Fabrikpreisen, empfiehlt

SIEGM. HEYMANN, 
Monostorgasse 171. nahe am Hauptplatze.
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(34) 12/6 (6—6)

Fontos saiiléláre|né«ve.
A gyermekeknek görvélytöli okszerű mentesítésére jóhiszemű meggyőződés 

folytán ajánlom az általam feltalált

„Giliszta csokoládét4®
három havonként, még a giliszták jelenlétére vonatkozó gyanú tavollétében is beadni. 
Hogy különösen miért? ezt göngyöleim és könyvecském 59 értékes bizonyítványokra 
hivatkozva kellőleg megmagyarázza.

Egv szelet ára 20 kr. nálam Tokajban 6 darab 1 frt. _
W- Kaphatók Erdély országban: Kolozsvárit, Schütz Karoly.

Abrudbányán: Remetey gyógysz. és Tabakovits Sándor. Broos: (Szászváros) Weliman 
J. Brassóban: Jekelius és Fabik gyógysz. Bodzán: Bárdosy György, űétón: Weiss 
Adolf. Dezsőn: Krémer Sámuel. Ersébet-városon: Szenkovits Z. és L. Fogarason: Danny 
gyógysz. és Masztig. Gyergyó-Szentmiklóson: Száva gyógysz. Kotósztón: Binder 
gyógysz. Kézdi-Vásárhélytt: Kovács gyógysz. K.-Fejérvártt: Mibelyes, Ric er, s 
Fischer gyógysz. Maros-Vásárhelytt: miod három gyógyszerésznél. Medgyesen: Ván­
dor Ferencz. Sz.-Udvarhelytt: Betzási Manó. Szilágy Somlyón: Végh Mihály, Ruszka 
és társa. Szébenben: Zöhrer. Misselbacher és fia. Sepsi-Sz.-Györgyón: Vitályos Béla. 
Tasnádon: Szongot Jakab. Vajda-Hunyadon: Acker gyógysz. Zilahon: Imzon Lajos 
és Bikfalvi István. Nagy-Sélyken: Szenczi gyógysz. Tordán: Tauffcr és Rigó uraknál.

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. gyógyszerész Tokajban.

STEIÄ JÁSíOS könyvkereskedésében Kolozsvárt!,
Hannath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhely«, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

A bujakóralakok kór- és gyógytana.

(183) (1-3)
Egy jó és vidám szállás

Bútorzattal vagy anélkül, van kül- 
monostorutczában 134-ik számú ház­
nál illő bérbe, akár pedig kevés pénznek 
kamatjába, rövidebb vagy hoszezabb időre 
lakni kiadó. Részletei ezek: 2 szép szoba, 
1 téli és Dyári konyha, és fakamara, hiú 
s pincze, s ha kivántatnék szekérsziu is. 
Értekezni lehet ott belytt háztulajdonos 

BRASSAY JÓZSEFFEL.
(184) (1-3)

Szénám elada«*
Folyó 186C-ik év május hó 29-én 

d. e. 10 órakor hites ügyvéd Haller Rezső 
belmagyarutczai 433 házszám alatti irodá­
jában Kolozsvárit a Nuszbaumer József 
örökössei a kolozsvári határon az úgyneve­
zett Bakamáli határrészben levő 39 hold 
1045 □ öl vagy is egy tagban busz rúd 
kiterjedésű szénafü helye a legtöbbet Ígé­
rőnek el fog adatni.

A feltételek fennevezett ügyvédi iro­
dában megtekinthetők.

(172) (3-6)
Deszka-rak tár!
csíki József kttlmonostorutcza 59 

szám alatti saját házánál rendes és dús vá­
lasztékú raktárt tart mindennemű deszka 
nemekből; különösen pedig ajánlja töké­
letesen kiszáradt kész padozat (padi- 
mentum) tábláit, 1 és l’^czol vastag­
ságú deszkákból, melyeknek lerakását is 
eszközölheti; továbbá 1, l1/,, 2, 3 és 4 
ezolos fenyőfa deszka; 1,~2, 3 és 4 
bükfa deszka, juhar és hársfa-desz­
ka, dió és körisfa fournir, fűrészelt 
lécz és több éves kiszáradt malom ke­
rékhez való fogak gyertyánfából stb. 
elismert jutányos árakon ugyanott találhatók.

Orvosok és művelt nem orvosok számára. A magyar orvosok és term. vizs­
gálók XI. nagygyűlése által a P ataky-díjjal koszoruzott pályamű. 

Irta H. Ifj. Spányik József. Ára 1 frt.

Erdély földrajza 
alsóbbrendű iskolák számára. 

Szerkesztő Matusik Nép. János.
Ára 40 kr. o. é.

Egy szép asszony története“
két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt.

Tartalom:
regény

I- ső kötet: Egy gombostű emlékiratai. Esküvő előtt és után. Egy férj. A fekete 
bársonyos könyvben egy idegen sor. Mit suttog a lég? A végzetes szavak.. Az utolsó 
levél. A tourista elbeszélései. A drága tapasztalatok. Találkozás. Az arva leány 
története. Kié a fájóbb seb ?

II- (lik kötet: A másik beteg. Uj korszak a gombostű életében. A szép Rainey 
asszony jóslata. Az emlékezetes napok. Az ébredés. Görgei ^boraok. A trageedia 
utolsó jelenetei. A menekülök. A szép asszony története. Az éló halott.

Mr- Midőn regényirodalmunk e legújabb termékére hivom fel a n. é. olvasó 
közönség figyelmét, azon meggyőződéssel teszem, hogy benne egyikét a legerdeke- 
sebb olvasmányoknak nyújthatom, már csak azért is, mert hősei olyan korban sze­
repelnek, melynek emlékei a legélénkebben állanak még ma is előttünk. A szerző 
tollát jól ismeri olvasó közönségünk, mely különösön a korrajz festésében olyan 
élénk színekkel bir, melyek azt bár ki előtt is vonzóvá bírják tenni.

Az apostolok.
Irta Renan Ernő. Francziából fordítva. I-ső füzet. Ára 40 kr.

Nyomatott az ev. re£ fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

,(2 3) .
Lóeladás es fígB árverezés.

A folyó hó 12-dikén Nagy-Enyeden 
tartandó baromvásár alkalmával, néhai b. 
Gerliczi Albert (mibáczfalvi) ménese, mely 
összesen 69 darabból áll, úgymint 3 mén, 
26 csikós és részint meddő kancza, több 
4, 3, 2 és 1 éves csikó, szabad kézből és 
árverezés útján eladatik.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




